



品黑茶 闻花香

# 有人山上好生态

本报记者 曾宪科 马依帆  
金培满

信阳大山水,这是从陈建那儿听来的概念。他说,信阳的山,虽比不了黄山的奇、华山的峻,信阳的水,虽赶不上九寨沟的蓝、漓江的绿,但大别山、南湾湖、信阳毛尖等元素的叠加却造就了信阳的别样景致,信阳应走发展与展示自己特色山水的道路。

4月1日,“九悦鸿城杯”“百年荣光·信阳百家茶乡(茶企)百日行”采访团走进河南省信阳市兄弟农林公司,探访“茶旅游+茶生态+茶基地+茶农户”的茶业发展新模式。

陈建,兄弟农林公司的董事长,18岁进入职场,经历20年的商海沉浮。事业辉煌时,陈建先后拥有33座矿山,落魄时,曾想绝而去。经历了生与死的跌宕起伏,陈建决定跟随心灵的脚步,在茶乡建设一个生态旅游区,依托茶文化,发展茶经济,给信阳人提供一个休闲、娱乐、健身、放松心情的地方。

2010年1月8日,兄弟农林公司成功拍得了有人山的经营权。

目前,兄弟农林公司已在国家旅游总局下属单位北京九鼎辉煌旅游开发研究院的协助下对有人山景区按照国家AAAA级景区标准进行总体设计规划,建成后的有人山景区周边将形成三大产业支柱:一是种植养殖区;二是休闲娱乐区;三是健身运动区。

对拥有3000余亩茶园的陈建来说,种茶与制茶都有他自己的思路。搭建生态有机茶园是第一步,合理充分用好茶叶资源为第二步。室外温度在27℃以下,是绿茶采摘的黄金期;温度在27℃~35℃,适合红茶的生产;35℃以上为制作信阳黑茶的最佳时机,兄弟农林公司是信阳第一家,也是唯一一家生产信阳黑茶的企业。

除种植茶叶外,在有人山区种植中草药及林下经济作物也在计划之中。以放养的形式饲养野山鸡、白鹅、兔子等小动物,用以充实茶乡农家饭桌。同时,在不破坏原生态的前提下,在景区建设宾馆、别墅、水库、垂钓区、

水疗馆等旅游项目,打造以茶文化旅游、观光、体验、休闲、娱乐于一体的茶乡生态旅游区。

在快节奏都市化生活中,寻找一处健康、生态适合健身运动的场所成了现代人的梦想。有人山将成为未来健身运动爱好者的的好去处,一条自行车赛道,多条徒步登山大道,正在筹划建设中。北京门头沟作为国际山地徒步大会国

内两个赛点之一,每年吸引大量徒步爱好者,有人山徒步登山大道的建设将成为北京门头沟国际山地徒步大会的分赛点之一。

对茶乡信阳,陈建有着更深沉的爱,他说,信阳青山绿水,良好的生态是信阳最好的名片,信阳要发展,就要着眼于信阳大山水,走生态、健康的可持续发展道路。



陈建向记者介绍景区规划。 本报记者 金培满 摄

## 采访札记

金培满

### 良好的发展源于最初的热爱

20年的商海沉浮,陈建开过矿、修过路、搞过开发,他笑称以前所做都是事都是在改变生态;经历了大起大落,他决定将后半生的精力用在建设生态茶乡上,茶乡的山水成了陈建事业的归宿。

陈建说,前些年,多地走重工业发

展道路,信阳没有赶上,有些人觉得亏,如今,一些地区尝到了工业污染的苦头,掉转头花钱救生态,信阳人应该更加珍惜这片山灵水美之地。

以保护生态为前提,发展好茶产业,创新思路带领茶乡农民走可持续发展道路。记者采访兄弟农林公司的发展模式时,不禁为陈建的可持续茶乡发展之路叹服。

## 企业简介

河南省信阳市兄弟农林公司,成立于2009年,是一家集茶旅游、茶叶种植与加工、生态养殖与种植于一体的独资公司。拥有信阳市浉河港镇有人山20000余亩山林的经营权,现邀请国家旅游总局下属单位北京九鼎辉煌旅游开发研究院对有人山景区按照国家AAAA级景区标准进行规划建设。公司还拥有3000余亩茶园,年产绿茶、红茶和黑茶共计8000多斤,其中,有人山牌黑茶年产5000多斤,是信阳唯一一家生产信阳黑茶的企业。

九悦鸿城杯

# 百年荣光

# 信阳百家茶乡(茶企)百日行